UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA

FACULDADE DE EDUCAÇÃO

PROGRAMA DE FORMAÇÃO CONTINUADA DE PROFESSORES PARA O MUNICÍPIO DE IRECÊ - BA

EDITAL DE CONVOCAÇÃO DE CANDIDATOS CLASSIFICADOS NO PROCESSO SELETIVO PARA AS VAGAS RESIDUAIS DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM CURRÍCULO ESCOLAR
A Coordenação do Curso de Especialização em Currículo Escolar, no uso de suas atribuições, convoca os candidatos classificados no processo seletivo para efetivarem a primeira etapa da Matrícula (apresentação e entrega de documentos) impreterivelmente no local, dia e horários apresentados abaixo, munido dos seguintes documentos:

a) Carteira de Identidade;

b) quitação com o Serviço Militar;

c) quitação com a Justiça Eleitoral;

d) certificado de conclusão e histórico escolar do curso de graduação expedidos por instituição de ensino superior devidamente credenciada pelo Ministério da Educação;

e) CPF;

f) uma foto 3 x 4;

g) comprovante de pertencimento ao quadro efetivo do magistério municipal de Irecê, Estado da Bahia;
h) documentos comprobatórios das informações prestadas no curriculum vitae.
Os documentos mencionados nas alíneas a, b, c, d, g e h deverão ser entregues em fotocópias legíveis, a serem autenticadas por servidor à vista dos originais, no ato da apresentação, e os mencionados na alínea d deverão estar revalidados quando oriundos de país estrangeiro e devidamente acompanhados das respectivas traduções juramentadas.
Além dos documentos citados, os candidatos deverão preencher e assinar os formulários que serão fornecidos no ato da entrega dos documentos.

A segunda etapa (inscrição em componentes curriculares do Curso) será efetivada após a conferência da documentação entregue.
Local: Espaço UFBA, situado na Rua Coronel Terêncio Dourado s/n, Centro – Irecê/BA.
	Data
	Horário

	29 de outubro de 2009
	08h30min às 12h00min/ 14h00min às 21h00min


OBSERVAÇÕES:

♦ Constatada a qualquer tempo a falsidade ou a irregularidade na documentação entregue ou apresentada, a matrícula será cancelada em definitivo, com a perda da respectiva vaga, sem o prejuízo de outras medidas cabíveis.

♦ O candidato classificado em Processo Seletivo perderá o direito à vaga se não apresentar a documentação completa, exigida neste Edital nos dias e horários citados.

♦ A matrícula poderá ser realizada por Procurador, desde que devidamente constituído e o mesmo deverá portar, além dos documentos descritos, procuração original legível e cópia do próprio documento de identificação a ser autenticado pelo servidor à vista do original, que serão retidos.

♦ O candidato classificado em processo seletivo que não efetivar a sua matrícula perderá o direito à vaga.
