Querid@ afilhad@, 

Fiquei muito feliz ao ver seu nome na lista dos aprovados no Processo Seletivo. Parabéns! Enfim, a tão sonhada Licenciatura em Pedagogia. 

Imagino que você deve estar ansiosa pelo início das atividades do curso. De 31 de julho a 02 agosto acontecerá o Seminário de Abertura do Ciclo Um, não é mesmo? Você deve estar se perguntando como sei disso... Encontrei a coordenadora do curso em Xique-Xique e conversamos bastante. Fiquei muito curiosa sobre o curso, sobre o Seminário, sobre tudo. Fui ao Espaço UFBA, e encontrei muitas informações no mural. Estou bem informada sobre o Seminário, e gostaria de dividir algumas informações com você. Espero que sejam úteis. 

O curso tem um currículo diferente do convencional. Aproveite o seminário para conhecer a estrutura do curso, os ciclo, os seus componentes curriculares, como se dá a integralização curricular. Isso será muito importante durante todo o curso e, logo de imediato, na hora da inscrição em atividades curriculares. Por falar em inscrição, ao escolher as atividades que irá cursar no Ciclo Um preste bastante atenção nas datas e turnos das atividades. 

Está com saudade do caderninho verde? Acho que ele voltará para você em breve. Que tal usá-lo como uma espécie de diário de bordo, acompanhando você Ciclo a Ciclo? Pelo que conversei com a coordenadora, registro é uma palavra fundamental neste curso. 

Talvez eu tenha falado sobre coisas que você ainda não conhece. Se assim o for, espero ter aguçado a sua curiosidade sobre o curso. 

Tomara que você não perca nenhum momento do Seminário. Depois quero saber tudinho. 

Em outra oportunidade conversaremos sobre sua resposta à minha primeira carta. 

Abraços da sua Dinda. 

